
智行理财网
年收入怎么算要不要减去支出费用（年收入是要减去支出算的吗）

年薪又称年工资收入，是指以企业会
计年度为时间单位
计发的工资收入，主要用于公司经理、企业高级职员的收入发放，称为经营者年薪
制。

年薪制是一种国际上较为通用的支付企业经营者薪金的方式，它是以年度为考核周
期，把经营者的工资收入与企业经营业绩挂钩的一种工资分配方式。年薪制适用于
特定的对象，包括企业的经营管理者和一些其他的创造性人才，如科研人员、营销
人才、软件工程师、项目管理人才等。这些人素质较高，工作性质决定了他们的工
作需要较高的创造力，工作中需要的更多的是激励而不是简单的管理和约束，工作
的价值难以在短期内体现。

由于薪酬中的很大一部分是和本人的努力以及企业经营好坏情况相挂钩的，因此具
有较大的风险和不确定性。传统的工资主要是面向过去，而年薪制在相当大的程度
上是面向未来。

年薪通常包括基本收入和效益收入两部分。

基本收入主要依据企业规模确定；效益收入根据企业完成指标的情况上下浮动。有
的注重激励性，基本年薪比例较低，为30%～50%；有的注重稳定性，基本年薪比
例为60%～70%。有些企业在效益年薪中还引入了股权激励的方式，将部分效益年
薪收入通过各种方式转化为企业股份，由经营者持有。

年薪制由基薪和效益收入两部分组成，可以用公式表示为W=J+H。W指年薪收入
；J指基薪收入；H指效益收入。

基薪以岗位为基础，反映的是岗位的成果价格。确定基薪的主要因素包括：企业的
规模、岗位所承担的经济责任、岗位的市场价值、公司员工的工资水平等。

效益收入的确定，首先要确定效益收入的主要考核指标，如公司利润增长率，资本
收益率等。年终按公司确定的经营目标，对实行年薪制的员工进行考核，根据考核
的各项指标的结果审批兑现年薪待遇。

现代公司企业高层管理人员的报酬结构是多元化的，年薪报酬的具体实践方式实际
上具有较大差别。根据具体情况可以划分为四种模式。

第一种是准公务员形式。

报酬结构采取基薪+津贴+养老金的形式。报酬数量取决于所管理企业的性质、规
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模以及高层管理人员的行政级别，一般基薪为职工平均的2~4倍，正常退休后的养
老金水平为平均养老金水平的4倍以上。

考核指标一般是政策目标是否实现，当年任务是否完成。

适用于承担政策目标的大型、特大型国有企业，尤其是对国民经济具有特殊战略意
义的大型集团公司、控股公司。

这种报酬方案的激励作用机制类似于公务员报酬的激励作用机制，职位升迁机会、
较高的社会地位和稳定体面的生活保证是主要的激励力量来源，而退休后更高的生
活水准保证起到约束短期行为的作用。

第二种是一揽子型模式。

也就是单一固定数量的年薪。报酬数量相对较高，和年度经营目标挂钩。实现经营
目标后可得到事先约定好的固定数量的年薪。例如，规定某企业经营者的年薪为15
万元，但必须实现减亏500万元。

这种情况下，考核指标是十分明确具体的，如减亏额、实现利润、资产利润率、上
缴税金、销售收入等。

这种年薪模式适合面临特殊问题亟待解决的企业，如亏损国有企业，为了扭亏为盈
可采取这种招标式的办法激励经营者。

第三种是多元化的模式。

报酬结构为：基薪+津贴+效益收入+养老金计划。

这种模式，确定基薪时要依据企业的资产规模、销售收入、职工人数等指标；确定
风险收入时，要考虑净资产增长率
、实现利润增长率、销售收入增长率、上缴税金增长率、职工工资增长率等指标，
还要参考行业平均效益水平来考核评价经营者的业绩。

现阶段我国国有企业绝大多数都采用这种年薪报酬方案。一般集团公司对下属子公
司的经营者实施的年薪报酬方案也多是这种，只是各个企业的具体方案中考核指标
、计算方法有一定差异。

第四种是分配权型模式。
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这种情况的年薪结构为：基薪+津贴+以“分配权”期权形式体现的风险收入+养老
金计划。

基薪取决于企业经营难度的责任，以“分配权”期权形式体现的风险收入取决于企
业利润率之类的经营业绩。一般基薪应该为职工平均工资的2~4倍，但风险收入无
法以职工平均工资为参照物，没必要进行封顶。只有在确定风险收入的考核指标时
才有必要把职工工资的增长率列入。

这种模式不局限于上市公司和股份制企业，可在各类企业中实行。

以上就是年薪制常见的4种模式。

设定管理人员的年薪，主要有两个关键步骤，一个是确定年薪总额，另一个是确定
年薪结构。

先来看确定年薪总额。一般来说，设定年薪总额有两条思路：一是按照管理职位等
级进行设置；二是按照考核目标进行设置。在这里，我们分享一个按照考核目标—
—年净利润任务额，设定年薪总额的表格，大家可以参考。

再来看确定年薪结构。

前面我们讲过，年薪主要由基本收入和效益收入构成，对于这两部分年薪的比例，
需要根据企业的实际情况来定。在这里我们分享一个以管理职位等级来确定两部分
年薪比例的表格，大家可以参考。

年薪制具有明显的优点，机制也较为灵活，但它仍有一些实施的前提条件。其中一
个重要的条件是企业所有权与经营权的分离。原则上，实行年薪制的人员应该是企
业的经营者，有独立的经营权限，也有相应的权利监督机制。另一个条件是要有较
为完善的企业经营状况
记录和核实机制，要以企业的经营结果来考核管理者，那么企业经营结果的客观性
和真实性就非常重要。如果企业管理者自行管理、自行记录、自行考核，必然会存
在“绝对的权力意味着绝对的腐败”的问题。所以，必须要有第三方机构对企业的
经营情况进行监督、核实，并以此为依据来执行考核。
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